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3 IIAnOdpLbuol

7

Optoués 3.1 Advo ovvora A xaw B elvar woomhnfixd (yedgovue A =. B 7
A~ B) av vrdpyet pla aupiuovooiuavty aviiotolyla f: A —» B.

Edxoha BAénovue 6Tt yia onowadinote cbvora A, B, C
1. A~ A

22 A~B—>B~A

3. ABAB~C—+A~C

Anhodh) n ~ CLUUTEPLPERETAL WG OYECT) LOOSUVOULAG.

Opropég 3.2 Ye xdfe ovvolo A avtiotoiyodue éva avtixeiuevo A, to omolo
xaleltar o mhnBdpfuog tov A, ue tétowo tpdémo dote

:§<—>A~B

|

Ynuetwon: Ot mopandve oplouol mpootafoldy vo avanapacTHooLY GTa
mhatolo Tng ouvolobewplag, ue eviaio TeéTO, TNV Evvola TG LoOTANBSTNTAS
TOV GUVOAWY aveEaPTATWG av auTd elval Tenepaouéva 1) dnetpa. o mopd-
detypa, Eépovue 6T o éva payall manoutoldy undpyet To (dto TAbog aploTe-
e®dV ot Se&LdY TATOLTOLDY, Ywplg avayxaoTixd va Eépouue Tov axplBr| aptbud
ATOV TV Tanoutoldy. To yeyovog 6Tl undpyEeL Uio AUPULOVOCHUAVTY AVTL-
otouylo (o€ x80e aplotepd nanodtol aviiotolyel To deLd Tou xat avticTpopa)
uag odnyel o’awtd To ouunépacua. Ouolwg Ba deyduacte 6Tt To TAHHog Tou
OLVOAOL TV APTILY PUOLXKOY aEUGY elval To (Blo ue To TARbog Twy mEpLT-
TV (Tpogavic auguuovoofiuavty aviiotolyia), aAAd xa o -6nwe Ho Solue-
“nopddolo” cuumépacua 6Tl T0 GUVORO TV QUOXKOY Elval LoOTANOXS UE TO
UTOOUYOAS TOU TV APTILV.

'Ocov agopd toug TAnbapibuous, 6nwe axpBd xaL oTo TEREPACUEVD GV-
VOAa avTLOTOLYOVUE aplBuols ue Ty évvola 6Tl ot 300 LoomAnbuxd cdvola
avTLoToLoUUE ToV (BLo aptBud, €tol xaL oTo dnelpar GUVORA EMEXTEIVOUUE TNV
Bl auth) Wéa. ‘Etol howndy unobétouue 6TL oe xdbe olvoho éyouue avtioTor-
yhoel éva avuxelpevo (elvon x’autd olvolo;) mou to ovoudlovue TAnBdptbuo
Tou ouvérou. Ilpogavde Oa mpénel n avtiotolyion auth va €yet yiver xatd
Te6T0 HoTe LooTANOd clvola va Eyouv Tov (8o TAnBdplfuo xol dYo omola-
dfnote oVvola e tov Blo mAnBdpfuo va eivar toomAnbued. Euelc mpog to
Tapéy Ha unobéocovue 6TL auth) N avtiotolyton éxel yivel. To va oploovue pla
oLYXEXPLLEVT avTLoTolylon ota TAalow e (adtwuatixic) ouvolobewplog &l
vau éval TedBANUA, YV©oTo ¢ To TedfAnua avdbeons TAnbuplBuwy. Apydtepa,
ooy aVATTOEOLUE TNV EVVOLa TV SLaTaxTixdY apliudy, o Sodue tn hdon nou
édwoe 6’autéd o von Neumann.
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A B
g
9B\ fT)) B\ £[1]
T - F[T]

\ ; J
Yyua 1: Anédeiln tou Bewpfjuatog Schroder-Bernstein

Opwouwéeg 3.3 I olvola A xat B
A<xB<&39:4A— B

I'ia mAnbdpiGuove B

<B<& AxB (2)

|l

' tov oplopd (2) mpénel vo ehéyEoupe dTL elvon xahdg opLopdc.
Anlady, av A = A’ xa. B = B’ npénel va toydel

AB~A<xB

Ynuelwon: To A < B opller v W3éa 6L 0 B €yel TouAdytotov boa
otolyelo (oe TARBog) éyel to A.

H oyéon < (ondte xou 1 < otoug mAnbixoic) eivan avtonabhic xou petoBo-
wxeh. To enduevo Bedpnua delyvel bt elvon xon avtiovpuetpwer (e Ty évvola
6T o 800 olvola elvon toodlvapa xat byt loa 6nwe xavovixd anatteltal).

Ocedpnua 3.4 (Schroder-Bernstein) Ia ornowadinote A,B, av A X B
xat B < A t6t¢e A~ B.

Anédeln: [Eyfua 1] Eotw f: A — B xa g : B — A. ©éhovue va
xotooxevdoovue h @ A — B.

Apxel va Bpodue T'C A dote T = A\ g[B )\ f[T]].

Téte opilouue h : A —» B wg axoholbwg

h(z)=f(z) avzeT
h(z) =g Yz) avze A\T

Adfppa 3.5 (To Mupa tou otabepol onuetov, Tarski) Eotw F : P(A) —
P(A) érot dote av X CY 161 F(X) C F(Y),VX,Y € P(A) (uovérovoc
tedeotiic). Téte vndpyet xdnow T € P(A) dote F(T) =T.
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Anédedn Mupatog: Eotw S = {X|X € P(A) xu X C F(X)}. Eow
T=US={z|3X eSxuzelX}

Av X € S t61e X C F(X). Enlong X C T (enewdf X C US).

Apa F(X) C F(T). Anadt X C F(X) C F(T) 3m\. X C F(T).

Apaavz € T t6te z € X v xdmowo X € S xou enedhy X C F(T') éyouue
6wz € F(T).

Apa:

T c F(T) (3)

Ané (3) nailpvouue F(T) C F(F(T)) and povotovia tou F. Apa and oploud
wou S, F(T) € S. Apa F(T) C US dnhadn

FT)cT (4)

Ané (3) xou (4), T = F(T).
Suvéyeta g anddeling tou Bewphipatog: Opilovue F : P(A) — P(A)
ue F(X)= A\ g[B — f[X]]. H F wavornoel 1 povotovia:
XCY = fIX]C fIY] = B\ f[Y]C B\ fX]
= g[B\ fIY]] C g[B\ fX]]
= A\g[B\ fIX]]| € A\g[B\ f[Y]]
= F(X)CF(Y)
Apa ané to Muyua tou Tarski undpyer T € P(A) dote F(T) = T dn.
T =A\g[B\ f[T]]. Apa unopodue va oploouye tny avuotowyia h: A —» B

ue
h(z) = f(z) avz eT
h(z) =g Yz) avz e A\T

Ilépropa 3.6 H oyéon < otous mAnbixolc apibuolc ixavoroiel Tic 1O6TNTES
™6 ueptxijc Sidtaénc.

Mépiopa 3.7 Ia va arodeilovue 61t A ~ B (7 A= §) apxel va amo-
deléovue 611 undpyovy uovouopypiouol A — B xar B — A.(Anladij epxel
A<Bxat B<A)
Oplopdcs 3.8 I'a oUvola A xai B

A<B< AL B xat ~(A~ B)

toodvvaua (yenowonoidvias to Gedpnua Schréder - Bernstein)

A<B& A< B xau—~(B=<A)
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IMapatrpnon: To A < B onuaivel 61t to B €yel Touhdyiotov 1600 GTOL-
Yela 6oa xou to A, umopel duwg va €xel xau to (dto mAibog otouyeiwy. Aldt
A ~ B ouvvendyetow A <. Evd 1o A < B onualvel 61t 1o B éyel yvnolog
nepLocdTEpa oTolyela and to A.

ITopadelypata toomAnbuxdtntag:
Eotwo N={0,1,2,3,...}.

1. Eivae A ={1,2,3,...} & N odAd opilovtag h : N »» Aue h(z) = z+1
éyovue A ~ N.

2. N ~{0,2,4,6,8,...}, h: N ~» {0,2,4,...} ue h(k) = 2k. BAénouvyue
howmdy 6t éva (dmelpo) olvolo uropel va elvon Looddvauo ue éva yvAoLo
UTOGVYVOAS Tou.

3. Ta dothuata twv mpayuatixdy aplbudy (0,1) ~ (0,2), h(z) = 2.
AnhadA to didotnua (0,1) éxet Tov (o aptbud onuelvy pe to yeyohd-
tepo oe uixog (0,2).

4. AvZ ={...,-3,-2,-1,0,1,2,...} t61e N ~ Z.

Opllw h:Z — N ue

h(0) = 0
h(k) =2k (k> 0)
h(=k)=2k—1 (k> 0)

Ko enedn mpogavisg N < Z, ané Schroder-Bernstein N ~ Z.
[Aoxnon: Ay A~ B ~Nxaw ANB =0 t6te AUB ~ N|]

5. To ovvoro Q twv pntdv eivon aptbufiolpo (3nh. N ~ Q).
[Tpogavie N < Q.

Toea, yia xdbe 7 € Q \ {0} undpyer povadixd Lebyog mpdtwy mpog
aMAhouS p xaL g Gote T = :I:%. (p,geN)

Opillw f:Q — N

f(+§) =92.5P.74
f(_%’) =3.5P.74
f(0)=0

Eyouvue f : Q — N, dnhadn f elvar 1-1, dpa Q < N. Xpnowwonolodue to
Oepelddeg Hedpnua g apliunturig olugwva ue to onoto xdbe aptbudeg
EYEL LOVASLXT| THEAYOVTOTOINOT OE YLVOUEVO SUVAUE®Y TEGATWY apliucy
(ta 2,3,5,7 elvon mpdtor).

Ynuetwon: To anotéheoua N ~ Q elvon o yeydhro Babud «rapddoo»
ooV éva 6Uvoho Blaxpitd» émwe To N elvon .oomhnbixd ue éva cbvolo
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6mwg 10 Q e auxvip Sdtadn. H npdtn pag oxédn elvan 6t 1o Q Aoy
e ddtadne Twv otoyelwy Tou (3. Vr,y € Q 3z € Q (z < z < y)),
€xeL mohb meplocdtepa oToLyEld.

6. (0,1) ~ (a, B) v xé6e , 3 € R.

ny f:(0,1) = (. 8), f(z) =+ (6-a)z
Anhady) éva euBdypoaupo tudua €xel to Blo mARBog onuelwy ue éva
onoLodNToTe GANO UEYAADTEPOU 1) ULXPOTEPOU UNXOUG.

Anhadr) éva evblypauuo Tuiua €xel To (8to TAfbog onuelwy ue TNy amé-
pavtrn evbela.

8. R~ (0,1) ~N 2~ P(N) (Aoxnon) [E3& opiovue 2 = {0,1}]
Etxoha N2 ~ P(N), f:N2— P(N), f(h) = {k|h(k) = 0}°
Apxel, Yo éyouue bheg Tig Looduvauleg, va deifouyue 6tL (0,1) ~ N 2.
OpiZoupe g : N 2 (0,1) ue

1 oo
9(f) = § ZO
1 fo) ) f@
4+ 3 +32 +33 +...
H £(0), f(1),... elvow wa axohovBia and 0 xau 1. Avdo tétoec axo-

houbieg mov Slapépouy oe TouldytoTov ula BEom Ba ddoouy SlapopeTind
dnelpo avdmtuyua. ‘Apan g elvon 1 — 1.

T v 4 xatedBuven opifouue h : (0,1) — N 2 wg axolotbug:
SoBévtog a € (0,1) éotw f € N2 1 yovadue) cuvdptnon dote

f(1
a—ZW— 1,

xou ta f(i) 8ev elvan tehixd 6ha 1. (‘Aoxnon: Anodeilte btu undpyel
povadixr, tétola ouVdpTNoM.)

*Tevixdtepa: T x40 X C A 1 ouvdptnon h: A — {0,1} nou opiletor and

0 avz €A
h(z)_{ 1 avz¢g A

ovoudZeton yapaxtneiot (ouvdptnon) tou X (h € #2). H ouvdptnon f : 42 »» P(A)
pe f(h) = {z | h(z) = 0} oplleL pla aupuyrovochuavty aviiotouylo petall Twv VTocuVOALY
X0 TOV YoEAXTNELOTIXGV (GLVAPTAGEDY) TOUG.
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MéypL tépa dha to dretpa ohvoha mou eEetdoaue elvat loomAnBuxd ue to
N. Mrnwg tehixd 6ha ta dreipa odvoha elvar toomAnbuxd petald toug; To
axéhovbo arotéheoua tou Cantor pag Selyvel twg dyt.

z

Ocdpnua 3.9 (Mn aptBunowwétnta tov R, Cantor) Eivar N g R. AAAd
NZR. (Apradi N <R)

Anédeln: Eotw 6n undpyer h : N »—» R. TuuPohiilovue h(k) = hg,
dh. R = {hg,h1,ha,...,hk,...}. Av ynopéoovue va xotaoxevdoovue évo
mpayuatxd ¢ € R o onolog v uny ouunintel ye xavéva and ta h; autold Tou
ouvélou Oa Eyovue avtigaor, dpa to R dev elvar Buvatédy va elvar loomhnbixd

ue to N .

Anuovpyolue 3o axohoubieg a, xou by,.

(oe 6TL axoloubel To «pdTo hi» onuaivel To «hy ye To wixpdtepo deixtn k»)

ao = ho

bp = To mpdTO hi GoTe hy > ho. [Apa 6o Ta h ue pixpdtepous deixteg
elvan extég Tou SraoTAuatos [ag, bo). |

a1 = TO TMp®TO hy ®ote ag < hi < by

b1 = 10 mp®TO hy Hote a1 < by < by

ant1 = 10 TPATO hi, GotE an, < hy < by, (an xou by, éxouy %81 oplotel).

bny1 = TO TPHOTO hy HOTE ant1 < hi < by [Iopatnpodue 6t ta h pe
uxpdtepoug deixtec elvan extéc TOL BLAGTALATOS (A1, bnt].]

Eyouvue an, 1, by |, ay, < by, Vn, xou lim,, o0 (b, — ay,) = 0.

"Apa umdpyel ¢ = limp_yo0 ap, = limy, o0 by T0 x0WVE Gpl0 NG AGoVcOC
apn, xou g @Olvovoag by,. Tote ¢ # hy Vk, duétL xdbe hy xeltar apiotepdtepa
%dmolov an 1 8e€Létepa xdmoLov by, evédd To ¢ elvan Yeyahitepo GAwY TWV ay,
X0 UXPOTERO OAWY TWV by,.

IMapathienon: To R elvon 1o TpdTo 6Uvolo mou amodelytnxe OTL €xEl
ywnolwe nepiocdtepa otolyela and to N. "Hrtav 1o mpdto cuyxhoviotind
anotéheopa g Oewplog ouvdhwy. Ag onuewwbel 6TL ypnowonooaue Ty
WBLoTNTa TG TANEdTNTAC TOoL GLVOAoL R ya va Thpouue To xowvd bpLo ¢ TWY
axohouvbdy. 'Olo To emiyelpnua unopel va epapuootel xar 6to Q aAld oto
Q dev eCaogariletar 1) Unopén Tou ¢ (oto Q dev woylel n TAnpdNTa).

YvuPoriouds: Me ypdppata k, A, i o oupBorilovue toug mAnBépuouc.
K < A oupPoliler 10 K < A xou K # A, S A<B+ A< Bxu A4 B.
[éxovue anodeifer 61t N < R
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Pedgpovue n = {0,1,...,n — 1}, (otnv npaypatixdnra ba dodue é1L uno-
polpe va oploovue xat n = {0,1,...,n —1}) dnph. 0=0
1={0}

2=

0,1}

——

Enlone, R = N. Anh. to n elvar o TAnBdplbuog twv cuVOAWY Pe N TO
mhRfog otouyela xar Vg elvow o TANBdebuog tou cuvdlou TV QUoKGHY. N
(&hep) elvon to mpdTO Yeduua Tou eBpaixol alpaBritou.

Optopbg 3.10 (AptBuntixés npdlels - TAnBuxy aplbuntixr) Oa erextei-
vouue Ti¢ ouvijfeirc mpdleic e mpéobeons, Tou ntoAdarniaciaouol xar Twy Su-
vduewy oe 6louc touc mAnbaplbuouc.

1. (mAnbix7) npbobeom
Eotw A xat B otvora. Mnopodue va emirééovue obvola A xar B! Eéva
uetalv tovc (dnh. ANB' =0) dote A~ A" xau B~ B'.
my. A" ={0} x A xau B' = {1} x B. Otav emAéyovue 8Vo tétoia
obvoda A xaw B' Méue 611 to A’ U B’ elvar n &évn évworn twv A xaw B
xau ypdpovue AW B.

Opilovuce A+ B=AUB = AW B.

2. (rAnbixdc) morhanhacioaounds
A-B=AxB

3. (mAnbixij) dGvopun

B

|

BA)

THopatnehoeis: (1) Ipénel va ehéyEouue 6T oL optopol elvor xahol, dnA.
av A’ ~ A B'~B1bte AWB ~ Ay B, A x B~ Ax B,(B'A") ~ (BA)
TETPUUEVO.

(ii) Eriong mpéner va eléyZouue 6T oL oplopol ouvumintovv pe Tig mpdEels

TV TEnEpaopUEVLY TANHapiBuwy, Snh. av A=nB=mn1btce A+ B =
=B

n+m,j-§: n-m,A =n". ('Aoxnon)
Oedenua 3.11 (Mepuxol vépor tng TAnOuxvig aptbuntixis) Ia xdbe k, A, i,
(i) K+ A=X+k

(ii) (k+AN)+p=r+A+p)



I'dpyoc KoAétoog, Xnueidoeis Oewplag Xuvoiwy 19

(iii) KX = Ak
(iv) K(Ap) = (KA)p
(v) KA+ p) = KX+ Kp
(vi) KAeH = AP
(vii) kKPAH = (kX)H

(viii) KM = gAH

Anédeln: Ta mapandve toyvouv enedn toybouy aviioTolyo ot xdtwi
ouvohobewpntxol véuou (A, B, C &éva petald toug).
(i

(i)’

) AUB=BUA

) (AUB)UC =AU (BUC)
(i) AxB~Bx A
(iv) Ax(BxC)~(AxB)xC

(v)) Ax(BUC)~ (AXxB)U(AXxQC)
(vi)' (BA) x (CA) ~ (BUO) 4
(vii) (¢A) x (°B) ~ “(A x B)

)

/
(viii)’ ©(BA) ~ (€xB) 4
IMapathpnon: I'a onotoved¥inote TAndaplBuoug
(i) k+0=k=Kk-1xwk-0=0
(i) Av k; < Xj vy xd0e i, (1 <i<n) téte

K1+ K2+ ...+ Kn

K1K92 ...RKnp

A+ A+ ..+ A

<
< Ade A,

Opwopdg 3.12 Eva odvolo A elvau dmepo av A #n yia xdbe n € N.
A elvar anaplBuntod avg < No.
A elvar aplbutiowo av A = Ng.
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Apa A apBuriowo < If : A —» N 1 wooddvopa If : N —» A Téte
UTOPOUUE VoL avaTapaGTAGOVUE TNV f UE (Gn)neN XAl VO THY OVOUAGOUUE Uia
(am)apiBunon Twv otouyeiny Tou A.

Iapathenoyn: Kdbe vnoodvoho evég anapiBuntod cuvélou elvar amapib-
unté (BC A — B < A< Ry).

Ocdenua 3.13 Kdle anaplfunté ovvolo elvar memepaocuévo i aptbuijoiuo
(6nA. k < Vo =k =Ny 7In €N dore Kk =n).

Anéden: Apxel va Selouue 6T av K < Vg 16T K elval TENEPAOUEVO.
Yrobétoupe A < Ng. Téte undpyer f: A — N. Av A dev eivou nenepaopévo
t61e Yoo %8s n € N undpyer n’ > n dote n’ € f[A].

OpiZouue® ouvdptnon g : N — f[A],

9(0) = 10 uxpbtepo y, y € f[A]
gn+1) = 1o uxpédtepo y, y > g(n) xou y € f[A]

Apa éyovue N ~ f[A] ~ A. Apa A~ N.

Ocdenua 3.14 Av A xat B arnaptbuntd téte anapifunto elvae xar to AUB.

Anédeln: Eotw f: A— Nxuwg: B— N
Optlouvue h: AUB — N ye

h(z) = 2f(z) avr €A
h(z) = 29(z)+1 avze B\ A

Ipogavie h elvar 1-1. Apa AU B < Ng.

IIépropa 3.15 No+n =N Vn € N xar Ng + Rg = V.

(Emeds; Ro,n elvon amoapBuntd dpa elvar eniong xau to dhpotopa-évwon,
dnhadn Ro +n < N o emedn Rg < R + n €yovpe Ng +n = Ng. To (do o
v To Ng + No.)

Ilépopa 3.16 H évwon xdle nencpaouévns otxoyévelas anaptGuntdy ovvo-
Awv eivar anapiGunti. Enione No+ ... 4+ Ng = Ro.
N———

n QOPEC

50 opiopés e ouvdptnons ylvetow e enaywyd (avadpopr). Apybtepa Ha Sodue bt
ota mhatola e adlmpaties cuvolobewplag (Bedpnua avadpours) tétolol oplopol uropoly
va SuxaohoynBodv dnA. undpyer N CUVEETNON UE TLS avadpoUXEs WLETNTES.
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Ocdpnpa 3.17 Av A xat B anapibuntd xaw to A X B elvar anapiGunto.
Erione No - Rg = Ro.

An6deln: Apxel va anodeiloupe Np - Rg = N (Sidtt av k < Vg, A < Ng
61 K- A < Np - Ng). Apa apxel va anodetouue 61t N x N ~ N,

Optloupe f:N»— N x N ue f(n) = (n,0).

Opiloupe g : N x N»— N ye g((n,m)) = 2" - 3™.

Ané Schroder-Bernstein N X N ~ N.

Aoxnon: Na Beebel f: N x N»—» N.

II6propa 3.18 Np-Np...Rg =8y VneN
—_————
n QPoPEC

IIépropa 3.19 Q = Ny (AAAn andbeiln — éyel 78y anodeiybel)

Eoto Qf ={z|z € QA z >0}
Q ={zlreQArz<0}
Optlovue f : Qt — N x N ye f(z) = (m,n) érnov z = 2 A (m,n) =
g’ytctog xoLvog dlanpétng = 1 dpa Q—+ < N XN = Ny Avuotpbpwg, QT >
N = R,.

Apa QF =Q =Rg. Apa Q = Q- U{0}UQ" = Q = R+ 1+ Rg = .

Ocdpnua 3.20 (Cantor) ['a xdbe ovvolo A, A< P(A).

W Enewdh f: A — P(A) ye f(z) = {z}.

Anéden: Ilpogavieg A< ).
A. Eoto T = {z|lr € A&z & g7 (z)}-

Eotw 6t undpyet g : P(A)
Eivor g7} (z) C Ao T C A.
Eodtnon: Eivaw g(T) € T;

9T eT & g(T) ¢ g~ (9(T)) & g(T) ¢ T
Adppa 3.21 Ay A=r tére P(A) =2F.
Anddeln: Apxel vo anodellovue 6T

A{Oa 1} ~ P(A)

Aobévroc f € 4{0,1} éotw X = {z|z € AN f(z) = 0}.
OpiZouue F : 4{0,1} —» P(A) ue F(f) = X; Vf € 4{0,1}.
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Ilépiopa 3.22 Ia xdfe mAnbdpibuo k,
k<28 <22 <2 <

(ané Ocipnua Cantor). Apa vrdpyer anepla ovvélwy ue diagopeTixés mAy-
GuxdTnrec.

Ocdpnua 3.23 R = 2% (éxer anodeiybel)
IIépwoua 3.24 To R eivaw uij aptbuioiuo.

IIépropa 3.25 To olvolo twy onueiwy tov emmédov RXR elvat toonAnbixé
ue o R.

AnbdeEn: Rx R = R-R = 2% . 9% — 9Ro+X0 — 9% — [}
H avaxdiudn auty anotéleoe yio éxminin yua tov Cantor. IIdg elvon

Suvatéy m eubela ue To eninedo ahhd xat Ue To YEo va £xouy Tov (Bto aptbud
onuetov!

Ocedpnpa 3.26 To olvolo ¥ dAwv twv mencpaouévwy axolovidy twy puot-
x&v aptOudyv Eyet mAnbuedtyra Vo.

Anédeln: Eotw pi,...,pn,... aplbunon twv mpdtwy aptBudy. (elvow
dmelpot)

OplZovpe f: % = N, flki,... k) = piT..phetl | phntl

f elvow povouopgioude and to Oedpnuo povadxic mapayovionolnorg.

Apa ¥ < N [Tpogavie ¥ > N

Ilépropa 3.27 To olvolo twv memepaouévewy axolovbiiy ue 6povg mov avij-
xouy oe éva xabopiouévo anapifuntd otivoro A # O elvar apiuijoiuo.

Iépropa 3.28 To olvolo dAwy twv nencpacuévwy vroovvélwy Fin(A) evdc
apturjouov auvélov A elvar aptbuijoiuo.

Anéden: Xdpwv euxohiag uvrtobétovue A = N. Opilovye povouoppLoud
f : Fin(A) — ¥ pe f(X) = (ao,...,an-1) 6mov X = {ag,...,an_1} €
Fin(A) xou ag < a1 < ... < ap—1 (dnA. f taxtomnoel ta otouyeio tou X o1
puoxf Toug dtdtaln).

Apa Fin(A) < ¥ = Ry. AM& Fin(4) > Rg. Apa Fin(A) = Ry.

Opwouwéeg 3.29 Evag mpayuatixds aptucs b elvar alyeBpuxds edv eivar pila
xdnoac eélowons x™ + 12" 1+ ...+ a9 =0 énov an_1,...,a90 € Q. Av
b dev elvar adyefpixdc téte b elvar vrepBatixdec (Transcendental ).

Eotw Al=t0 obvolo tov akyefeuxdv mpayuatixdy aptbudy, Tr = R\ AL
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A A-B
g SUB—» S S
B

Yyfua 2: Anédelln tou Muuatog

Ocdpnua 3.30 Al = .

AnédeiEn: Kébe eicwon tne popphc 2" +a,—12" 1 +. .. +ag = 0 unopel
va napaotabel cav wa Swotetorypévn n-dda (ap—_1,...,a0) Y€ Ap_1,...,00 €
Q. Enedf Q = R, and 1o MbpLopa 3.27 tou mponyoluevou ewphiuatog o 60-
VOAO auT&Y TV e€lotoewy elvat aptbuiowo. Eotw q1(z), ¢2(x), ..., gu(z),. ..
ula anapibunon twv egiodoewy. Kdébe g, (z) éxel nencpaouévo miibog plldv.
Apo umopolue vo opioovue povopoppioud f: Al — N x N pe f(b) = (n, m)
6mou n elvat o ehdylotog aplBudc Gote b elvan pila e gn(x) xau b elvan 7
m-00Th plla oTn Quoxy dtdtaln Ty TEayUATX®dY POV ™S ¢n ().

Apa Al S N XN =NRNg. A& Al etvou drnewpo emedr) nepiéyel 6Aoug toug
entole. Apa Al = Ry.

IIépiopa 3.31 Tr = 2%,
Anddeln: Tr = R\ Al. Eyouue R = 2%, Al = X,

Iodra anodeuxviovue to eéijc Mupa: Eotw A obvoho, B anaptbuntéd
unoovvoho touv A Gote A\ B éyet apifuiowo vroovvoro S. Téte
A-7A\B

Anédeln Mupatog: Ané to oyfua 2,

Aot SUB ~ S.

Apa apxel v anodei&ouue 6t Tr éxel aplburowo vnootvoro. AMNG R #
Al = Tr # 0.

Eotw ¥ € Tr, téte 9,29,39,...,n0,... clvar aplfurioluo unocivoro towv
unepBotixéyv. Apa Tr = R = 2%. [O Cantor anédeife v Unapin Tewv
vrepBatixdv to 1873. O Hermite anédeile to 1873 6t o apfuds e eivan
vrepBatixds. O Lindemann anédelle to 1883 61t o 7 elvan eniong unepPoatixnde,
%ol OTL XATA GUVETELX O TETPAYWVLOUOG ToL xUxAou elval addvatog ue xavdva
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xou SLaf3ryTn. e eviehdg dtopopetint| apyr) otneiletat 1 anddetén tou Liouville
Yoo TV Omopdn vnepBatidy aptbudy to 1851,

Y1 ouvéyela, map’ého mou Bev éyouue axdun mapousidoel Gha To aELid-
pota g ouvolofewplag ol wg ex toltou dev €youue avantiiel ) Hewpla
oLVOAWY 6T0 adlwuaTixd TNg mhaiowo, OBa mapouctdoouue éva adlwua, Ul
pobnuoate) apy mov unheée TNy TEOBANUATIONOY YLo TOUS UaONUATIXOUG.
Yripge to televtalo ahhd xou To Mo eniyoyo and Ta aELOUITO TOU THEOU-
oloace o Zermelo. Avagépeton oty emMAOYY) EXTPOCGNWY and €va GUVOAO
ouvohwy. Ac unobécouue 6T éyovue éva aplburowo odvoro (II,)nen and
Ledyn mamoutotdy (3nh. to x&be I, eivon éva Ledyoc manovtoudy. Mropoldue
vo. emAEEovuE Eva mamoltol Ty, and xdfe Cedyog IL,, dnhadn umopolue va
unobéoouue 6Tl undpyel uta ouvdptnon emhoyng f : N — -+ dote yio xdbe
n € N 1o f(n) € II,; H andvinon eivon vou, dibtt unopodue vo oploovue
ouvépnon f ue f(n) = to apotepd nanovtol Tou xdbe Levyoug II,. Ag pa-
vtaoTtolue thpa 6t To I, Sev elvan Levyn namoutoldy ahhd Lebyn xaAtody,
dInhadh 6L éyoupe éva aptbBuRowo olvoro (K, )en émou to xébe K, elvon éva
oUvVoho amoteAoVuEVo amd dVo xdAtoeg. Mropolue xal 6’ auth) TNy TEpinTwon
va xdvouue v Sl dmwe xon wpLy emAoyt); ESG undpyet éva mpdBinua. Aev
unopoVue va oploovue TV f ue tov Blo tpdmo STl THpa dev undpyel TEd-
Tog vau Sty wploovue Tig xdAtoeg Tou xdfe Ledyoug (Sev undpyel aptotepn xat
S3efud wdhtoa).” Av gavtaotodue 61t To 6Gvoro auTdy TV {euydy elvar Te-
TEPAOUEVO SNA. oy éxouue Vo xaVOLUE UE Eval 6UVONO (K )pem, 6mou m € N,
té1e M) Umopdn uiag TéTolag ouvdpTNoNg Umopel v amodelylel emaywywd ue
enaywyh 6t0 n. AANNG ot yevixd nepintwon (Kp)nen i xau To yevixd btov
otnv Béon tou N elvan éva onolodhnote dnelpo olvolo TéTe TO UbVO TOL Uag
anouével elval vo UToBEGoLUE TNV UTaEEn aUTAHS TNg oLVdETNONG ETAOYYS.

AZiopa g emhoys - Axiom of Choice (AC)

Eav (A;)ier elvow un-xevi ouxoyévelo un-xevidv cuvéiov (dnh. I # 0 xou

Vi€ I,A; # 0) téte [[Ai # 0. Amhadh 3f : T — | JAs dote f(i) € A
iel iel
Kdébe otoiyelo tou H A; ovoudletar ouvdpTnon emAOYNC YL TNV OLXOYEVELAL.
iel

Ioobvvaun Siatinwon (AC*): Av A # 0, téte undpyer ouvdptnon f :
P(A)\ {0} — A étor dote f(X) € X yo x84 X € dom(f). H ouvdptnon
auth ovoudletal ouvdptnon entdoyrc oto A.

Iopatripnon: Youpwva ue tov oploud 2.4 xdbe uéhog tou xapTECLAVOD
yLvouévou HAi elvar wa cuvdptnon emhoyhc Yo Ty owxoyévela (A;)ier.
iel

"®avtalépacte 6T oL dYo xdhtoeg elvon axpyBic ou (dieg dnhadh Sev undpyer TpémOg
@UoLXOL 1| dAhou draywpelool Yetall Toug.



I'dpyoc KoAétoog, Xnueidoeis Oewplag Xuvoiwy 25

Apa To v Aépe 6TL uTdPYEL Uia TETOL OLVAETNOY) eTAOYTG Elvan LoOSVVauUO
Ue To v Aéve OTL TO XAPTECLAVS YLvouevo elvar un xevd. Xtnv teodlvoun
Statdnwon n ouvdptnon f pog Slver Ty SuvatdTNTa YEOW TWV TGV NG Vo
€méyouyue» éva otolyelo and xdbe un xevd vnocvvoro tou A. ¥to enduevo
Bedpnua Oa arodel&ovue 6Tl oL Vo auTég SlaTuTHOELS Elval HVTKGS LEOSOVAUES.

Ocdpnua 3.32 AC & AC.

Anbdeln: =: Eoto F = {(X,X)|X C Axu X # 0}. H F eivou 7
OLXOYEVELXL TWV UN-XEVOY UTOGUVOALY Tou A, ue delxtn Tov eautd toug, SnA.
n owoyévewr (Xx)xep(a)foy xot Xx = X.

Ané alioya emhoyic [[F # 0 (JIF = {f|domf = dom F&VX €
dom f, f(X) € F(X)}). Eotw howndéy f € [[F. Téte f(X) € X VX €
P(A)\ {0}. Apa f elvon ouvdptnon emhoyrc oto A.

<: Ac unobéoouye 6t Loydel to AC*. 'Eotw tdpa (A;)ier plo un xevi
OXOYEVELXL UN XEVOY CUVOAWY. Oftouue A = Uierd;. Téte and to AC*
undpyet ouvdptnon emhoyhc f oto A (Snh v xdbe X C A, X # 0 woydel
f(X) € X). Opilouyue

g=1{{i, f(A) i e}
Téte g elvon ouvdptnon emhoyhc yia v owoyévewn (A;)icr enedy| f(A;) €
A;, Viel.

Ocodenua 3.33 Edv Kk elvar dreipog tAnbixds téte Vo < K.

Anédelln: 'Eotw A éva dnewpo odvoho ue minbdpbuo k xou éotw f
ouvdptnon emhoyic oto A. Opilouue pia axolouvbia (a;);en oTOLYEI®Y TOU
A wc axohoVbuc:

apg = f(A)

an = f(A—{ao,...,an—-1}), 1@ ag, ..., an—1 €xoLv %37 oploTel.

Ye %80 Bhua n f elvar xakd oplopévn. Enedf A — {ag,...,an_1} # 0,
x’owté enedh| A elvan drewpo, {an, | n € N} C A xou {an | n € N} ~ N. Apa
N < &.

Ocdpnpa 3.34 (AC) 8 H évwon wac anapibuntic ouxoyéveiac anaptbun-
TGV oLVOAwY elval anapifunté ovvolo.

Anédeln: T memepaouévn owcoyévela anaplBuntdy cuvélny To Oed-
enua umopel va amodeuyfel ue amhy yabnuotixy emaywnyn otov aplbud twv
UEAGY NG owoyévewas (ywpls t xprion Tou adiduatos e emthoyhc). T
N ouvéyeta hotmdy umobhétouvue 6T dideton pia apliuriowun owoyévela (A;)ien
étoL Hote A; < Ng, Vi € N OplCovue B; = A; — Uj<;Aj. Téte ta B; elvon
géva petalld toug (dnh. B; N Bj = 0, vy i # j) xou xdbe B; elvan anoptbuntd

8’0tay o éva Bedpnua B anédelln undpyer to AC autd onuaiver 6TL oY anddelln
xenowonowolye to a&lwya tng emhoyvs, AC.
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x00he o UjenB; = UjenA;. Emedn xdfe B; elvan amoplBuntd, yo xdbe
it € N undpyer f; : B; — N. Ag unoféoouue 6t éyovue emédel uia tétola
fi i x86e i € N. Tdpa opilovue h : UienB; — N x N ue h(z) = (i, fi(z))
6mou 4 elvor o povadixdg aplbude wote x € B;. H h elvar yovouopploude.
Enewdn: av vrnobéocovue h(z) = h(y) téte (i, fi(x)) = (4, fi(y)) = i = j »xu
fi(z) = fi(y) = z =y, enedy f; : B; — N elvaw yovouopgoude.

'Apa UienB; SN XN =Ry = U;en4; < Ng.

"Oha elvor xohd 6Ny anddelln extods and to &L 6 XATOoLo oNUElo EYOouuE
unoféoel v Vnopén wag fi v xdbe ¢ € N. T va oploovue autd ta f;
dovkeouue wg e&Nig:

T %x40e i € N éotow S; = {f|f € BN xar f etvor 1 — 1}. Ané unébeon
S; #0, Vi € N. Anb alopa enhoyiic H S; # 0. Apa éotw G € H S;. Opl-

1€N 1€EN
Covue fi = G(i) yia %80 i € N. Téte h elvar 0 anattoVUEVOS LOVOULOPPLOUAS
ané 1o | J;en Bi 010 N x N,

Aoxnon: (AC) Eotw A 6Gvoho un-xevdyv cuvélwy, dnh. a € A = a # 0.
Téte 3f ye A = dom(f) dote f(a) € a, Va € A. [Aéue v f ouvdptnon
emhoyhc v To Al

ITapathpnorn: Emhoyéc unopel va undpyouy, 6tav unopoldy va oplotoly,
xoL Ywelc To aglwua Tng emAoyRc.

ITopdderypo: Eotw A 6Ovoho un-xevéhv umocuVOAmY TEayUaTiX®)Y aptd-
udy o dote a € A - anNQ # 0 (n.y. A elvan éva glvoho avoixtdy
ouvohwy). Téte undpyel ouvdptnon emhoyrg yia to A.

(Anédelln yweic 1o AC): 'Eotw 71,72, ..., Ty, ... po apibunon touv Q. H
ouvépnon emhoyrc unopel va oplotel wg f 1 A — Q, émou f(a) € a elvon
0 TPATOEC ENTOS TOU @ TOU ATAVTATAL OTNY To Teve oplbunorn. Ondte av A
oVvola Eéva petald toug tote f elvan 1-1.

Adppa 3.35 (AC) Av A, B un-xevd ovvora téte 3f : A— B < Jg: B —
A.

Anédeln: = Eotww a € A. Opilovye g : B — A eni ue

9( i z) avze flA]
g(z) =a av z & f[A]

z)
z)

< Eotww g: B - Axoéotw F uwa ouvdptnon emhoyrg oto B. Opilouue
f:A— Bue
f@)=F({y |y € BAgly) = z}).
[Tapathpnon:] To axdhovba elvar toodOvapa:
(i)Ax B
(ii) 3f : B —» 4]
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Adppa 3.36 (AC) Eotw A avanaplfunto xat f : A — N. Téte undpyet
avaraplbunto B C A dote f elvar otabeplj oto B.

Anédeln: Iopatnpoldue 6w A = U FH{n}]. Av 1o xabéva ané to
neEN
FH{n}] elvar amoapfuntéd téte 1 évoon eivon anaptbunth, dea A anapluntéd
(4romo0). Apa i xémoto n, fL[{n}] C A elvon avamopibunto xou BéBoa
z € f7{n}] = f(z) = n dnh. n f eivar otabept oto B = f~L[{n}].

IMopddevypa: ‘Eva tpixpavo oto eninedo eivor xdfe oyfua mou éyel

Hop)

ue Tig Tpels axtiveg loeg xou N ywvia petald twv axtivev 120. Ado
Tplxpava elvon un tepvéueva dtay dev €xouy xavéva xowvd onuelo. Ag qavta-
otolyue thpa éva 6Uvoho and (avd dYo) un tepvéueva tpixpava oto eninedo.
Méypet méc0 unopel va @hdoel to mAHbog evig tétolou cuvdlou; Ag onuelw-
Oel 611 o éva tétolo oUvolo To xdbe Tpixpavo umopel va €xel SlapopeTixnd
uéyebog xa Slapopetiny xhion and éva dhho.

Ilpétaoy 3.37 Kdbe tétowo olvolo A un teuvouévey tpixpdvewy oto eninedo
elvar anaptGunto.

Anédeln: Kdabe tpixpavo z Oa éyxel tn popen
A B

K

r

To K eivon t0 xévtpo tou xau 10 ouuBolilouvue ct(z) xat to uhxoc g
axtivag AK to ouuPolilouue pe rad(z). 'Otav 3o tpixpava z; xou 2o Sev
Téuvovtal Oo ypdgouue 21 N 2zz = 0. 'Otav 8bo tpixpava 21 C 2 elvat To
éva uépog Tou GAou Bo Méue 6T To 21 elvan utotpixpavo Tou 2z (o’owTth TNV
nepintworn BéBoa Tar 21 %o 22 O Exouv %0V XEVTPO XAl OL AXTIVES TOL 21
Ba elvan vodlaoTAUATA TOV 27).

Oa anodelEovue TNV TEOTACT UE TNV ELC ATOTO ATAYWYT).

Eotw A avarapibunro.

Eotww z € A, t6te rad(z) > 0. Eotw n 1o eNdytotog aplBude mou avixet
oto N ¢ote + < rad(z) xou €0t p(z) To UToTEIXpaVO TOL Z UE To 1Blo XéVTpo
xou rad= % Téte Yy 21, 22 Slopopetind otouyela Tov A, 21 N z2 = 0 dpa
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p(z1) Np(2z2) = 0 (wg vooUvola dlapopeTxdy oNuelOoLYOALY). Apa to p[A]
elvar 6Ovoho urn Teuvouévey Tppdvmy xou eteldy p 1 A —» p[A], to p[A] elvon
entong avanaplBunto.

Ynuetdote 6 z € p[A] = rad(z) € Q.

Optloupe g : p[A] — Q pe g(z) = rad(z). Enedf Q ~ N, anéd nponyos-
uevo Mupa urndpyet avarapiBunto B C p[A] oto onolo g elvan otabept], éotw
9(2) = s ywa z € B, dnhad?| 6ha T Tpixpava oto B éyouv dla axtiva uxoug
s.

Eotw t : N>—» Q x Q (undpyel and mponyoluevo anotéheoua).

T z € B éotw m(z) elvon 0 ehdyiotogc m € N dote [t(m) — ct(z)| < g,
3\, [t(m(z)) — ct(2)| < & (Anhad? to t(m(z)) elvon éva onueio Tou emimédou
ue pntéc ouvtetayuéves to omolo améyel and 1o ct(z) andotaorn uxpdtepn
ané 1o g).

Tdpa yia SlopopeTind 21,22 € B and yewuetpixn Oedpnon enedr) z1 N
z2 = 0, |ct(z1) — ct(zz)] > 5. Anhadh dVo ioa tpixpava dev umopodyv va
«MANOLAGOLY» TO Eva TO GANO, Ywels var TUNBOYY, UE Ta XEVTEX TOUS VA ATEYOLY
AmOOTAON UIXEOTEPY TOL NULGEOS TNG AXTIVAC TOUG.

Apa [t(m(z1)) —t(m(z2))] > §. Anhadi epboov Ta 800 SlapopeTtixd arAd
ue lon axtiva tplxpava Sev UTopoly va «thnotdoouvy HoTe Ta XEVTPO TOUS Vo
améyovy AYOTERO amd TO ULGH TNG axTivag Toug, Ta pNtd onuelo Tou emhéEoue
YlowTd o oL TEPINTWON OV UTOPOYUY VA TAUTLOTOVV.

Apa m(z1) # m(z2).

Auté onpalver 6t n avtiotorylo m : B — N elvon 1-1, dtomo enewdn to B
elvow avamapibunto.



